

QQ1群(0-3岁):100029141
QQ2群(0-3岁):70427058
QQ3群(3-6岁):79946402

 专家指点

娃娃偏食 探明原因对症“出手”

指导专家:徐亚琴主治医师
南京市妇幼保健院儿保科

孩子偏食、挑食是独生子女家长最为头痛的事，全家人都为孩子的吃饭操心，不少孩子因为偏食、挑食造成营养失衡、免疫力低下、身材矮小或肥胖。在门诊工作时常有家长来咨询怎样才能纠正孩子的偏食习惯。南京市妇幼保健院儿保科徐亚琴主治医师为头疼的家长们支几招。

徐亚琴主治医师告诉记者，要想解决这个问题首先要了解偏食的原因，孩子偏食大致有以下几种常见的原因：

- 1.没有及时给孩子添加辅食，错过了味蕾发育的最佳时机；
 - 2.缺锌，缺锌时孩子的味觉下降，免疫功能低下；
 - 3.吃过多的甜食会影响食欲，孩子表现为不喜欢喝白开水，只喜欢喝各种饮料；
 - 4.孩子患营养性缺铁性贫血时，味觉下降，消化功能也下降；
 - 5.食用含香精、香料、色素、防腐剂、膨化剂等包装食品，会明显影响孩子的胃口；
 - 6.便秘会影响孩子的肠蠕动，降低消化功能；
 - 7.口腔疾病：如龋齿、慢性牙髓炎、口腔溃疡、扁桃体炎等；
 - 8.食物过敏。
- 以下几种纠正偏食的方法是

家长很容易就能做到的：

- 1.及时添加辅食：在孩子4个月时就要及时添加辅食；
- 2.定时进食，合理安排进餐时间，早、午、晚三餐为主食，避免用刺激性的调味品，远离食品添加剂，少吃油炸食物；
- 3.避免零食，特别在饭前不要吃零食；
- 4.改变吃饭方式，不必先喂孩子吃饭，而应该让孩子和大人一起吃饭，让孩子自行进食，家长不必担心孩子吃得少，营养不够。孩子如果不吃，饭后就不给其他食物补充，让孩子等待下一餐。

每个孩子偏食的原因都是不一样的，需要明确原因才能有的放矢，有效地纠正孩子的偏食习惯。有些孩子要到医院的儿保门诊就诊，进行详细的体检检查和必要的辅助检查，肝肾功能、微量元素及免疫功能等，明确有无营养性缺铁性贫血、缺锌、铅中毒等，及时去除病因，适当补充必需的微量元素。有些孩子可以试用一些健脾开胃的中成药或选用一些简便验方及食疗方法，还要让孩子进行适当的运动，尤其是那些能诱导唾液分泌，提高食欲，帮助消化的运动。徐亚琴主治医师特别指出，纠正孩子偏食需要有一个过程，家长一定要有耐心切勿急躁。

通讯员 钱莹 快报记者 吕珂



1460号丁可妮

■喂养常识

挑选宝宝零食 三宜三不宜

孩子的胃肠容积较小，一次难以容纳太多食物，饱得快饿得也快；且孩子天性好动，消耗很快，因此要及时给孩子补充食物。零食可以补充儿童(儿童食品)正餐以外的消耗与不足，但给孩子挑选零食要注意“三宜三不宜”：

儿童不宜多吃的零食：

1. 含糖高的食品和饮料；
2. 膨化食品、油炸食品；

3. 烧烤食品。

适合儿童食用的零食：

1. 奶和奶制品，如牛奶、酸奶等含钙丰富，有益于骨骼和牙齿生长；
2. 新鲜蔬菜和各种水果，此类食物含丰富的维生素、矿物质和膳食纤维，有益儿童生长；
3. 坚果类，如瓜子、花生、核桃、栗子等，它们含丰富的微量元素，既补身体又能益脑。

 健康指点

酸奶和牛奶 孕妇要交替喝

自从怀孕后，总听到有人说，孕妇不能喝酸奶，只能喝牛奶。其实不然，只要不是妊娠反应过大的孕妇，两者交替着喝补钙效果更好。牛奶本身含钙丰富，且容易被机体吸收，因此，孕妇最好每天喝250—500毫升牛奶，以满足孕期对钙需求量的增加。而酸奶是鲜奶经过乳酸菌发酵制成的，在营养价值上不仅和鲜牛奶一样，还有抑制腐败菌繁殖、减少它在肠道中产生毒素的作用。

妊娠中后期，孕妇需要的钙摄入量又有所提高，建议在选择奶制品时，最好牛奶和酸奶交替喝。39健康

宝宝常喝牛奶酸奶 有助排铅

科学研究发现，宝宝多喝牛奶或酸奶有助减少体内铅的吸收，排出血液中的铅，增强抵抗力。

牛奶中含有大量的钙，钙与铅在人体代谢过程中有竞争作用，钙的补给能抑制铅的吸收。此外，鲜牛奶中含有大量的乳清蛋白，其中含有丰富的胱氨酸，这是人体必需物质——谷胱甘肽的前体物。谷胱甘肽是谷氨酸、半胱氨酸和甘氨酸构成的三肽化合物，能与体内的铅结合，形成水溶性化合物，经肾脏排出体外，从而降低铅在血液中的浓度。喝不了普通牛奶的人可喝酸奶，同样有排铅效果。

育儿网

家有湿疹宝宝 勤换尿布少洗澡

孩子患上湿疹后，要在医生指导下使用消炎、止痒、脱敏药物，千万不要自行使用任何激素类软膏。湿疹很顽固，常会持续几个月，治疗、护理要有耐心。随着断奶时间的延长，湿疹也会逐渐消失。

如果家有湿疹宝宝，父母要照顾好患了湿疹的孩子，在生活中还要注意以下几点：

第一，剪短孩子的指甲或给孩子戴上手套，避免孩子用手抓痒挠破皮肤；

第二，穿棉质衣物，防止衣物摩擦，可用婴儿润肤油涂抹，避免香皂或其他刺激性护肤品；

第三，勤换内衣和尿布，减少洗澡次数和时间，不用尿不湿，保持皮肤清洁；

第四，患病期间，母婴都要禁食鱼、虾、蟹，食物中要有丰富的维生素、无机盐和水，糖和脂肪适量，少吃盐，以免体内积液太多。39健康

“眼屎”透露 宝宝健康讯息

宝宝出生后，很多家长怕孩子着凉，所以家里室温往往较高，细菌也容易繁殖，加上新生儿会不自觉地用手揉眼睛，易出现眼睛分泌物增多、眼睑结膜充血等结膜炎症状。若是严重的细菌感染，或是感冒发热发生，则分泌物增多、泪水增多、眼球充血等症状会更明显，还可导致眼睑皮肤红肿。

应对方法：

1. 局部滴抗生素眼药水和眼膏可改善症状，结膜冲洗有助于炎症消退。

小提示：滴眼药水前，应清除病儿眼部的分泌物。如果宝宝兼有大便干燥、小便黄、舌苔厚腻等症状，可以配合清热泻火、消食导滞的中药治疗。

2. 给宝宝多喝水，并注意观察所食用的奶粉对宝宝消化功能的影响。

小提示：哺乳期妈妈应保持营养均衡，避免食用过于辛燥和肥腻的食品。

3. 清洁宝宝的双手，定期修剪大人和宝宝的指甲，可以减少细菌感染眼睛的机会。

搜狐

 喂养点点

宝宝转奶 不要太频繁

新爸妈必须在心里有这样一个基本的意识：婴儿是不适合频繁转奶的。由于孩子的消化系统发育尚不充分，对于不同食物的消化需要一段时间来适应，因此，父母不可让孩子频繁转奶。有的父母以为“转奶”就是在不同牌子的奶粉间互相转换，其实相同的牌子，不同阶段之间的奶粉，或同一牌子，相同阶段，但不同产地的奶粉的变化也属于“转奶”，父母要特别小心。

转奶的原则和方法

专家提醒，给宝宝转奶最忌频繁，因为每种配方奶都有相对应的阶段奶粉，因为宝宝的肠胃和消化系统没有发育好，各种奶粉配方不一样，如果换了另外一种奶粉，宝宝又要去重新适应，这样容易引起宝宝拉肚子。转奶要循序渐进，不要过于心急，整个过程可历时一至两个星期，要让宝宝有个适应的过程。父母要注意观察，如果宝宝没有不良反应，才可以增加。

此外，转奶应在宝宝健康情况正常时进行，没有腹泻、发烧、感冒等，接种疫苗期间也最好不要转奶。

转奶的方法是“新旧混合”：父母要将预备替换的奶粉和宝宝先前饮用的奶粉在转奶时掺和饮用，尽可能在原先使用的奶粉中适当添加新的奶粉，开始可以量少一点，慢慢适当增加比例，直到完全更换。比如：先在老的奶粉里添加1/3的新奶粉，这样吃了两三天没什么不适后，再老的、新的奶粉各1/2吃两三天，再老的1/3、新的2/3吃两三天，最后过渡到完全用新的奶粉取代老的奶粉。



巧妈拼厨

家制甜蜜——花样烤翅

□猪的亲亲



又到一年情人节，满城都是玫瑰花……昨天某爸还说，玫瑰花真不靠谱，光看着不能吃，要不咱今年继续送西兰花，晚上还能炒炒吃掉，多美好。

我听完白了他一眼，真没创意，去年送了西兰花，好歹今年送鸡米花吧！

花样烤翅，虽然有点小费事，但真好吃，送给爱吃的某爸和我的那2个小情人吧！

原料：鸡翅中8只、胡萝卜1根、蟹味菇8根

腌料：蚝油5克、蜂蜜5克、黑胡椒粉2克、油10毫升、白胡椒粉2克

制作步骤：

1. 将鸡翅中斩断两头关节，抽出两根骨头；
2. 将蚝油、蜂蜜、黑胡椒油、白胡椒粉一起放入干净的碗中，搅拌均匀，制成腌料；
3. 用腌料将鸡肉腌制3小时以上；
4. 将胡萝卜洗净、去皮、切成合适大小的条状，蟹味菇洗

净、掰开；

5. 将胡萝卜条、蟹味菇塞入鸡翅中；
6. 鸡翅排排坐放入烤盘中，表面刷上腌料；
7. 烤箱预热、220度、烤15—20分钟即可。

亲言巧语

各家烤箱的脾气不一样，请一定要根据自家烤箱的脾气来调节温度；胡萝卜、蟹味菇可以换成一切你喜欢的蔬菜。